

Германия и США в борьбе за экономическое доминирование над странами Европы

Научный руководитель – Кухтин Михаил Михайлович

Гридина Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: gridina.anastasiya1998@gmail.com

Связи между Соединенными Штатами Америки и Германией в области внешнеэкономических сношений играют важную роль немецкой национальной экономике. Соединенные Штаты занимают второе место по общему инвестируемому капиталу Германии, а Транснациональные корпорации из ФРГ занимаются поглощением своих американских аналогов. Национальный рынок США, к примеру, заполнен химической продукцией таких немецких компаний как BASF и Bayer на 25%[2]. Немецкий концерн Siemens занимает лидирующие позиции в области производства рентгеновских аппаратов, компьютерных томографов и электронных весов. Укрепили свои позиции на рынке США и автомобильные компании ФРГ. Важно заметить, что в качестве одного из наиболее активных экспортеров капитала, Германия больше вкладывается в экономику США, чем США в экономику Германии. Только в период с 1990 по 2007 прямые инвестиции Германии выросли в 7,3 раза, т. е. темпы ее экономики имели самые высокие темпы роста среди европейских стран, они составили 202,6 млрд. долларов. Основной объем инвестиций в Германии (52%) пришёлся на производство, финансы и страхование. Быстрый рост прямых иностранных инвестиций в Германии обоснован в основном масштабными приобретениями американских компаний немецкими компаниями, в частности, в автомобилестроении и в металлургической промышленности. США также является крупнейшим инвестором в ЕС (около 50% всех инвестиций). Американские инвестиции в Германии оцениваются в 100 млрд. долларов[3].

При этом лидеры американского бизнеса приветствуют европейскую конкуренцию. Америка стремится укрепить свои экономические позиции в Европе, распределяя свои инвестиции в регионе равномерно, затрагивая не только Германию, но и остальных членов Евросоюза. Осуществляя процесс слияния фирм и транснациональных корпораций, а также стимулируя совместный выпуск высокотехнологичной продукции, США оказывают существенную поддержку своей отечественной промышленности, по сути, параллельно вкладываясь в фирмы, которые ее восстанавливают и влетают в единую глобальную экономическую сеть. Такая мера, позволит США в будущем контролировать экономическое развитие Европы и влиять на его дальнейшее формирование. Более того, следующим шагом к глобализации экономики должно быть совмещение ЕС и Североамериканской зоны свободной торговли, таким образом, Соединенные штаты имели бы контроль над совокупным ВВП половины мира, как это было после Второй мировой войны[1].

Заинтересованная в реанимации собственной промышленности, экономика Соединенных Штатов нуждается в девальвации доллара на 20%, чем негативно повлияет на валютную зону евро и британского фунта и японской йены. Также от этого пострадает китайский экспорт в США. Таким образом, можно сказать, что Америка превратила экспорт своей национальной валюты в один из основных инструментов своей внешней политики, напрямую имеющий воздействие на архитектуру экономической и военной безопасности во всем мире. Федеральная резервная система играет роль регулятора этой архитектуры, выполняя валютные махинации, она стимулирует рост инфляции в странах экспортерах высокотехнологичной продукции и поддерживая дефляцию национальных валют направляет

экономическое развитие глобального мира в том направлении, которое представляется ей выгодным.

Мощь такого рода основывается на неоспоримом господстве доллара, как:

1. основной валюты международных финансовых операций (около 80% всех транзакций)
2. измерение цен на нефть, рассчитываемых в долларах
3. половина всех государственных облигаций оценивается в долларах
4. основной резерв центральных банков 60% государств мира, также имеет место в этой валюте²³.

С учетом глобального преимущества в определении экономического развития мира, США позволяют Европе развиваться в размеренном ключе, но приобретает ограниченный характер. Европейский союз нуждается в консолидации для решения собственных экономических и социальных проблем, основными из которых являются кризис миграции и старение населения.

Все эти серьезные, однако, все же преодолимые проблемы, порождаются инструментами влияния США на международные процессы. Консолидируясь под эгидой их решения, путем укрепления зоны евро и выходом из долларовой ловушки, Европа смогла бы освободиться от подавляющего экономического влияния США и развиваться в том русле, в котором посчитает нужным. Однако существуют сомнения, что абсолютно самостоятельная политика безопасности и экономического развития на столько нужна Европейскому союзу, чтобы вступать в конфликт с нынешним экономическим гегемоном. Рассматривая страны Евросоюза с точки зрения выгодности самостоятельного развития, можно прийти к выводу, что крупнейшим странам ЕС - Германии и Франции было бы выгодно доминировать в еврозоне и использовать свое экономическое влияние в политических целях, однако всем остальным странам, находящимся далеко позади ФРГ и Франции в развитии, выгодно сохранение текущего порядка вещей.

Источники и литература

- 1) Шарапо, А. О некоторых аспектах внешней политики ФРГ на современном этапе // Белорусский журнал международного права и международных отношений № 4. 1999. URL: http://evolutio.info/index.php?option=com_content&task=view&id=323&Itemid=50
- 2) НАТО // Россия в глобальной политике: интернет-изд. 27 декабря. 2006. URL: http://www.globalaffairs.ru/number/n_7428
- 3) Clinton at the Council on Foreign Relations // Foreign Policy Association: website. 15 July. 2009. URL: <https://foreignpolicyblogs.com/2009/07/15/clinton-at-the-council-on-foreign-relations/>